

1. 成果简介及主要解决的教学问题

食品产业是国民经济支柱产业。现代食品产业逐步发展成为农、工、贸一体化的全产业链结构，面临食品价值创造、流通营销和安全监管的新挑战，对产业人才的综合素质，特别是经管能力提出更高要求。

南京财经大学和浙江工商大学同根同源，具有共同的财经育人特质和产业管理优势。2012年，两校在长三角教育强省的高等教育一体化导向下，确立为世界一流食品企业培养“**技术优秀，兼具经管能力的高素质复合型人才**”的育人理念，探索应用研究型大学的高素质复合型食品专业人才的特色工程教育模式（图1）。



图1 “产业牵引、经管融入、多元协同”的食品科学与工程类人才培养模式

成果主要采取以下措施：

模块。两校联合组织编写《食品营养与安全》、《食品安全控制》、《食品质量控制》、《食品定价与成本控制》、《食品流通与营销》等5门经管融入的专业课，依托食品工程与管理学院建设“食品营养与安全”、“食品安全控制”、“食品质量控制”、“食品定价与成本控制”、“食品流通与营销”5个实验实训室。

三是建设“食品营养与安全”、“食品安全控制”、“食品质量控制”、“食品定价与成本控制”、“食品流通与营销”5门经管融入的专业课，依托食品工程与管理学院建设“食品营养与安全”、“食品安全控制”、“食品质量控制”、“食品定价与成本控制”、“食品流通与营销”5个实验实训室，建立理论课程、实践教学和学

能力的过程性质量控制体系，针对不类教师创新弹性聘

聘用和分类考核措施。

2013年以来，两校构建的融合育人模式和技术管理型专业建设成果，分

获得了江苏省教学成果一等奖2项和浙江省教学成果一等奖1项。建成国家级课程5门，培育国家级教师团队2个。食品科学与工程、食品质量与安全专业分别通过国际“TUFoST”和美国IFT认证，粮食工程专业软科排名获评A+，2022年，食品科学与工程入选世界一流学科排名511—75位。成果应用至今，2800位本科生受益，经第三方评估报告显示，毕业生“组织与管理能力”比同类高校高7-9%，46%的毕业生从事食品经营管理工作，20%以上毕业生能快速成长进入一流食品企业中高管理层。

本成果获得中国工程院院士的肯定和《光明日报》等国家级媒体推广，教学模式在北京工商大学、武汉轻工大学等10余所高校推广，成效显著。2021年，国家粮食和物资储备局肯定采纳本成果的人才培养模式，列入《“十四五”粮食和物资储备科技和人才发展规划》进一步加强推广。

主要解决的教学问题：

课程理论硬硬捆绑：经管知识与食品技术简单拼接，缺少理论深度融合；

产业实践缺位：理论学习与实际生产场景脱节，实践场景不足，

